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Séance 3 (Le barycentre dans le plan)
Professeur : Mr ETTOUHAMY Abdelhak
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I- Barycentre de deux points pondérés
1-1/ Définition
Soient (4, a) et (B,b) deux points pondérés du plan (P), tel que A # B et a,b € R.

e T S
Si a+ b # 0 alors il existe un point unique G de (P) tel que : aGA+bGB = 0.

Le point G s’appelle barycentre du systéme pondéré S = {(A4,a), (B,b)} (ou encore
barycentre des points pondérés (A4, a) et (B,b)).

Démonstration



1-2/ Propriétés
Invariance

Si G est barycentre du systéme pondéré S = {(4,a), (B,b)}, alors pour tout k de R* on a
aussi G est barycentre du systéme pondéré {(A4, ka), (B, kb)}.

Le barycentre de deux points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids (ou
coefficients) par

le méme réel non nul.
Propriété caractéristique
G est barycentre du systéme pondéré S = {(4,a), (B,b)} si et seulement si a +b # 0 et
— —

VM € (P) : aMA+bMB = (a+b)MG.

. .y — b -
Les points A et B et G sont alignés et AG = a—%AB .
Cordonnées du point G barycentre de S = {(4,qa), (B,b)}

- —

Le plan (P) est rapporté au repere <O i, >

A(z4,y4) et B(zp,yp) et G(zg,yq) sont des points de (P).

Si le point G est le barycentre de S = {(4,a), (B,b)}, alors on a xg = awZIsz et
_ ayatbys
Yo = atb

II- Barycentre de trois points pondérés

2-1/ Définition

Soient (4, a) et (B,b) et (C,c) trois points pondérés du plan (P), tel que a,b,c € R.
Sia + b+c 7£ 0, alors il ex1ste un point unique G de (P) qui vérifie :

aGA + bGB + GC = 0.

Le point G s’appelle barycentre du systeme pondéré {(4,a), (B,b),(C,c)} (ou encore
barycentre des points pondérés (A4, a) et (B,b) et (C,c)).

Sia=0b=c#0, alors le point G s’appelle isobarycentre des points A et B et C ou le centre
de gravité du triangle ABC.

2-2/ Propriétés
Invariance

Si G est barycentre du systéme pondéré {(A4,a), (B,b), (C,c)}, alors pour tout k de R* on a
aussi G est barycentre du systéme pondéré {(A4, ka), (B, kb), (C, kc)}.

Le barycentre de trois points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids (ou
coefficients) par le méme réel non nul.
Propriété caractéristique

G est barycentre du systéme pondéré {(4,a), (B
VM e (P) : aMzﬁi—l—bMB}—I—cMC)’ (a+b+c)

b),(C,c)} si et seulement sia+b+c#0 et
G.

~—

I
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Associativité du barycentre ou barycentre partiel

Le barycentre de trois points pondérés ne change pas si on remplace deux points du systéme
par leur barycentre avec un poids qui est la somme de leur poids (ou avec un coefficient qui
est la somme de

leur coefficients).

Ou encore Gy est barycentre de {(4,a), (B,b)} avec a +b # 0, et on a G est barycentre de
{(4,a),(B,b),(C,c)}, alors G est barycentre de {(G2,a +b),(C,¢)}.

Démonstration

Cordonnées du point G barycentre de {(4,a),(B,b),(C,c)}
- —
Le plan (P) est rapporté au repere (O i, )

A(z4,y4) et B(xzp,yg) et C(zc,yc) et G(zg,yg) sont des points de (P).
Si le point G est le barycentre de {(4,a), (B,b),(C,c)}, alors on a :

ax 4 +brptcxg

a+b+c
_ayatbypteye
- a+b+c

rGg —

ITI- Barycentre de quatre points pondérés

3-1/ Définition

Soient (A4, a) et (B,b) et (C,c) et (D,d) trois points pondérés du plan (P), tel que
a,bc,dc R

Sia+b+c —|— d # 0 alors 11 ex1ste un point unique G de (P) qui vérifie :

aGA + bGB + cGC + dGD = 0

Le point G s’appelle barycentre du systeme pondéré {(A,a), (B,b), (C,c),(D,d)} (ou encore
barycentre des points pondérés (A, a) et (B,b) et (C,c) et (D,d)).

Sia=b=c=d+#0, alors le point G s’appelle isobarycentre des points A et B et C et D, ou
le centre de gravité du quadrilatere ABCD.

3-2/ Propriétés
Invariance

Si G est barycentre du systeme pondéré {(4,a), (B,b),(C,c),(D,d)}, alors pour tout k de R*
on a aussi G est barycentre du systeme pondéré {(A4, ka), (B, kb), (C, kc), (D, kd)}.

Le barycentre de quatre points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids (ou
coefficients) par le méme réel non nul.

Propriété caractéristique

G est barycentre du systéme pondéré {(4,a), ( b), (C ¢), (D, d)} si et seulement si
a+b+c+d#0et VM e (P) : aMA+bMB+cMC’+dMD (a+b+c+d)MG

Associativité du barycentre ou barycentre partiel



Le barycentre de quatrepoints pondérés ne change pas si on remplace deux points ou trois
points du systéme par leur barycentre avec un poids qui est la somme de leur poids (ou avec
un coefficient qui est la somme de

leur coefficients).

Ou encore G est barycentre de {(4,a), (B,b)} avec a + b # 0, et G2 est barycentre de
{(C,¢),(D,d)} avec c+d # 0.

On a G est barycentre de {(4,a), (B,b), (C,c),(D,d)}, alors G est barycentre de
{(G1,a+1),(G2,c+d)}.

Cordonnées du point G barycentre de {(4,a),(B,b),(C,c),(D,d)}
- —
Le plan (P) est rapporté au repere <O, i,37 )

A(z4,y4) et B(xzp,yp) et C(zc,yc) et D(xp,yp) et G(zg,yg) sont des points de (P).
Si le point G est le barycentre de {(4,a), (B,b),(C,c),(D,d)}, alors on a :

. azx g +brp+cxo+dep

o a+b+ct+d

ay,+byp+cyc+dyp
a+b+c+d

Yo =
IV- Exercices

4-1/ Exercice 1
Soit A et B deux points et m € R.

1. Déterminer les valeurs de m pour que les deux points pondérés (A4;2m) et (B;m — 3)

admettent un barycentre G.

.. . — —
2. Ecrire une relation entre GB et GA dans ce cas.

3. Construire le point G dans le cas ot m = —1.

4-2/ Exercice 2

Soient A et B deux points distincts, I est le milieu du segment [AB] et G le barycentre de
(A4;1) et (B;—3).

1)Déterminer I’ensemble :
(Eq) : {M € Z/||MA—-3MB|| = 4}

2)Déterminer ’ensemble :

(Es) : {Me P/||MA—-3MB|| = HMA+M3H}

4-3/ Exercice 3

—
Soit G le barycentre de (4;3) et (B; —2), E et F' deux points tels que : EG = 2EF et
E ¢ (AB).

1. Montrer que G est le barycentre de (E; —1) et (F};2).

2. En déduire que les deux droites (EF) et (AB) sont sécantes en un points qu’on



déterminera.

4-4/ Exercice 4
Soit ABC un triangle et soit G le barycentre des points (4;2), (B; —4) et (C; —6).

1. Montrer que AG = %AB/ + %AC\’.
2. Construire le point G.
3. Construire le point J définie par cette relation : B_>J = gB—>C
4. Montrer que J est le barycentre de (B; —4) et (C; —6).
5. Montrer que les points A, J et G sont alignés.
Soit K un point tel que B est le milieu du segment [AK].
6. Montrer que K est le barycentre des points (A4;2) et (B; —4).
7. Montrer que G est le barycentre des points (k; —2) et (C; —6).

8. Déduire que les deux droits (AJ) et (KC) sont sécantes en un point qu’on déterminera.

9. Déterminer ’ensemble {M € P/||2MA — AMB — 6MC|| = 2AC’}.

4-5/ Exercice 5

Soient H le barycentre des points (4; —1) et (B;3) et K le barycentre des points (C;1) et
(D;1).

1. Construire les points H et K.

2. Déterminer 1’ensemble {M € P/||-MA+3MB|| = ||MC + MD||}

3. Construire le point G le barycentre des points (4; —1), (B;3), (C;1) et (D;1).

4-6/ Exercice 6

Soient A, B et C des points du plan et G,, le barycentre des points (4;2), (B;n) et (C;n),
oun € N.

1. Montrer que G,, existe pour tout n € N.
2. Construire G7 et Gs.
. . 3o
Soit H un point tel que : AH = ; AB

3. Déterminer la valeur de n pour que les points H et G, et C soient alignés.

— —
4. Déterminer ’ensemble des points {M € Z/|2MA+3MB|| = ||AB||}



